关 于 北 京 航 空 航 天 大 学
第二十五届“冯如杯”竞赛专项竞赛的说明

[bookmark: _GoBack]为贯彻落实党的十八大关于“实施创新驱动发展战略，加快建设国家创新体系”精神，面向国际科技前沿，服务国家与社会需求，弘扬航空科技文化与创新文化，凸显我校航空航天特色，本届“冯如杯”竞赛设置“节能减排”“ 三维数字化创新设计”“绿色航空”三类专项竞赛。
一．申报说明：
申报本届“冯如杯”竞赛的各类作品，可同时申报参加专项竞赛，网上申报时，勾选“专项竞赛”复选框即可。专项竞赛单独评审评奖，与“冯如杯”学生创意大赛、“冯如杯”学生学术科技作品竞赛及“冯如杯”学生创业计划竞赛评审与评奖互不干扰。
二、  题目设置
1、“节能减排”专项竞赛
（1）设题背景
当前国际环境下，环境污染、能源危机日益严重，随之而来的是全球气候变暖，恶劣的气候灾难冲击着人类的家园。”节能减排”已经成为当今备受瞩目的热点话题。“十一五”规划以来，我国将能源效率列为重中之重，将“节能减排”提上了中国复兴之路上必须解决的重大问题，要保障能源效率和能源管理的不断提升、进步，人才培养至关重要。因此，教育部下发《教育部关于开展节能减排学校行动的通知》（教发[2007]19号），教育部高等教育司主办并委托教育部高等学校能源动力学科教学指导委员会举办“全国大学生节能减排社会实践与科技竞赛”，我校以此为契机，在本届“冯如杯”竞赛中设置“节能减排”专项竞赛，选拔优秀作品代表我校参与全国竞赛。
（2）竞赛主题
绿色北航，美丽中国
（3）竞赛内容
以“节能减排”为主题的，体现新思维、新思想的实物制作（含模型）、软件、设计和社会实践调研报告等作品。
（4）参考方向
本届“冯如杯”竞赛“节能减排”专项竞赛提供参考方向，参赛作者可以参考但不限于以下方向：
航空科技“节能减排”技术；新能源管理信息化水平；
多能互补发展小水电、风能、太阳能和秸秆综合利用技术；
天然气、煤制气、生物质成型燃料等清洁能源制备与应用技术；
钢铁工业“节能减排”技术；
绿色建筑“节能减排”技术；
交通运输“节能减排”技术；
发电机组通流改造、冷却塔循环水系统优化、冷凝水回收利用；
电机系统的变频调速、永磁调速、无功补偿等节能改造技术；
物流公共信息平台；
高速公路不停车收费技术；
公众出行信息服务系统；
电机系统节能；
能耗监测平台和节能检测技术；
建筑节能改造技术；
公共建筑空调温度控制技术；
优化蒸汽、热水等载能介质的管网配置，输配电设备节能改造技术；
电能系统“节能减排”技术；
煤炭能源“节能减排”技术；
有色金属生产与回收“节能减排”技术；
石油生产的“节能减排”技术；
化工工业“节能减排”技术；
建筑材料生产、加工“节能减排”技术；
工业产品生态设计、农业和服务业清洁生产技术；
工业废水治理技术；
清污分流和高浓度废水预处理技术；
醇醚燃料、生物柴油等车用替代燃料技术；
能量系统优化技术；
交通物流运输优化模型建立；
先进的运输管理技术；
大型客运站能耗综合管理技术；
节能环保汽车加气站、充电站配套设施规划；
低碳交通运输体系建设等。
（5）奖项设置
一等奖 1名 3000元
二等奖 2名 2000元
三等奖3名 1000元
鼓励奖 4名 500元
2. 三维数字化创新设计大赛（简称“3D大赛”）
（1）设题背景
国家大力推动自主创新、实现从“制造大国”到“创造大国”转变的新的时代背景下开展的一项校园赛事，体现了科技进步和产业升级的要求，是科技大赛与大学生创新实践活动的一次新的发展。
（2）竞赛主题
3D大赛以“推动3D技术普及、提升科技创新能力”为主题，以“科技与艺术融合”为理念，旨在弘扬创新文化、推动创新人才培养，促进3D技术应用发展，践行创新型国家建设。
（3）竞赛内容
大赛采用“分类申报、分类评比、综合评奖”的申报和评审办法，按照A类工业设计与工程机械赛项和B类艺术设计与表现赛项进行申报和评审。
各类作品都以创意报告的形式网上申报，内容应包括两个部分：第一部分包括创意主旨的阐述、创意背景、设计草图及解决的实际问题；第二部分包括可行性的论述及相关领域的基本状况分析，理论知识要有依据，要注明相关的参考文献。
（4）参考方向
A工业设计与工程机械赛项
面向工业设计和生产制造等工程机械运用为目的的竞赛，辅助或实现产品工业价值的 3D 打印作品（例如鼠标、机械零件等），包含科技发明制作类（机械制作、机电控制、材料、信息技术、生命科学）的各个设计环节，可以是单个零部件。参赛团队需提供 3D 打印具体方案。
B艺术设计与表现赛项
此赛项面向艺术领域，实现产品的观赏艺术价值的 3D 打印作品（例如首饰、饰件、雕塑、角色设计、场景设计、静物设计等）。参赛团队需提供 3D 打印具体方案。
（5）奖项设置
综合考虑作品的创新性、可行性、完整性，评审委员会对参赛作品按照第六条中所述项目类型分类评审，综合评奖。在两个项目类型中均设一等奖、二等奖、三等奖，其数量分别不超过3D大赛有效项目数的2%、5%、10%。每个项目类型中奖项可空缺。大赛组委会经过全体讨论通过，可以根据实际情况调整一、二、三等奖的名额，调整比例不得多于3％。
3. 绿色航空专项竞赛
（1）竞赛背景：
生态环境问题日趋严重，温室效应、气候变暖已经明显地影响到人类的生存环境，抑制环境进一步恶化，成为全人类共同的责任。由于人类社会自工业革命以来过度开发自然资源，导致石油等非再生资源匮乏，航空产业的“绿化”势在必行。
飞机所排放的废气主要包括二氧化碳、氮氧化物、碳氢化合物、一氧化碳、硫氧化物和碳颗粒，由于飞机在高空飞行，飞机所排放的废气对臭氧层的破坏更加显著，更容易导致温室效应的产生和全球气候的变化，研究表明，由飞机所造成的温室效应大约是地面等量二氧化碳造成温室效应的2～4倍。
（2）竞赛主题：
发展绿色航空有助于改善人类的生存环境、节约资源，有助于改善人类环境，解决今后一个时期环境与经济发展的突出矛盾，推行“绿色发展”战略，绿色航空是“绿色发展”的组成部分，对实现绿色发展目标具有重要作用。同时，发展绿色航空将带动一大批新技术、新材料、新工艺的发展，进而促进全社会自主创新能力的提高。
（3）竞赛内容
对于参加本竞赛的项目作品，需提交论文（报告）参赛，论文要严格按照要求格式，每篇字数在5000字以上，且图文并茂。分为机械设计、电子控制、材料工艺、信息技术、管理优化、综合共6类。
（4）参考方向
传统电机系统节能；
新型节能发动机研发；
能耗监测平台和节能检测技术；
废气处理技术； 
清洁能源制备与应用技术；
醇醚燃料、生物柴油等替代燃料技术；
太阳能、氢能、核能航空应用；
绿色概念航空器；
交通物流运输优化模型建立；
先进的运输管理技术；
机场能耗综合管理技术；
（5）奖项设置：
设置一等奖5名，二等奖10名，三等奖15名
